Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Белгородский детский дом «Южный»

Конспект открытого занятия на тему

«Изготовление тряпичных кукол»

( Кружок русской народной куклы «Бабушкин сундук»)

                                                                                         Конспект составила:

                                                                           Попова Евгения  Алексеевна, 

                                                               воспитатель  II квалификационной категории
                                                                                 Дата проведения: 12 февраля 2014 г.
Белгород
2014
Тема: «Изготовление тряпичных кукол»

            (Кружок русской народной куклы «Бабушкин сундук»)
Дата проведения: 12 февраля 2014 г.
Учебно-методический комплект: Программа дополнительного образования социально-педагогической направленности «Дорога к дому» (Программа подготовки воспитанников детского дома к жизни в семье), раздел «Я и моё Я».

 Программа кружка русской народной куклы «Бабушкин сундук». 
Образовательная область:  Познание, труд, коммуникация . 
Целевая аудитория: Воспитанники дошкольного возраста (подготовительная к школе группа).

Цель: Научить делать тряпичную куклу по образцу из лоскутков ткани. 

Задачи:

Образовательная:  Обогащать знания детей о народных куклах. Продолжать развивать и совершенствовать навыки работы с тканью, совершенствовать технику завязывания узлом. Учить понимать логические связи между куклой и традицией.
Воспитательная: Воспитывать любовь и уважение к народной культуре через образ тряпичной куклы.  Дать ребёнку возможность ощутить радость от результата   своего труда. 

Развивающая:    Способствовать развитию ручной умелости при изготовлении тряпичной куклы «Колокольчик», направленной на развитие мелкой моторику рук.   
Инструментарий:  Образцы народных  тряпичных кукол, современная кукла, сундук, ножницы, разноцветные нитки, разноцветные лоскутки ткани разных размеров, синтепон, ленты.
Тип занятия: Комбинированный.
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5. Интернет-ресурсы.
                                                  Ход занятия:
I.   Введение
1. Вступительная беседа:
1) Сюрпризный момент (в гости к детям приходит кукла)
2) Обобщение знаний воспитанников  о тряпичной кукле
Вопросы для беседы:

Ребята,  кто пришёл к вам в гости? 

Какими куклами  сейчас играют дети?  (Демонстрируются современная и тряпичная кукла).
Какая из кукол современная, а какая русская народная?

Чем отличаются современная кукла от русской народной тряпичной куклы «Колокольчик»? 

2. Закрепление знаний, приобретённых на предыдущих занятиях о видах тряпичных кукол 

В организованном педагогом  «мини-музее» представлены куклы:  «Неразлучники», «Зайчик-на-пальчик», кукла «Пеленашка», кукла «Ангел», кукла «Закрутка», кукла «Куватка».

Вопросы детям:

На какие группы делятся тряпичные куклы по своему назначению? (Игровые, обрядовые, обереги).

Какие  существуют куклы-обереги? («День-ночь», «Ангел», «Берегиня», «Подорожница», «Колокольчик», «Бессонница», «Десятиручка»). 

Почему так называются эти куклы?
 Какие вы знает обрядовые куклы? («Неразлучники», «Масленица», «Коляда», «Пеленашка», Пасхальная кукла, «Зерновушка»).

 Назовите  игровые куклы («Столбушка», «Узелковая кукла», «Перевёртыш», «Куватка», «Девка-баба», «Малышок-голышок»,  «Зайчик-на-пальчик»).
Воспитанники раскладывают представленные образцы русских народных тряпичных кукол по группам.

II. Основная часть

1. Дидактическая игра  « Какая кукла?»

Воспитанники называют из какого материала сделаны представленные образцы кукол (глиняные, деревянные, тряпичные, бумажные).

2. Сюрпризный момент: «Сундук»

 а) Отгадывание загадок:

   - Много делать мы умеем:

Стричь, кроить и вырезать

Не играйте с нами, дети: 

Можем больно наказать!
(Ножницы)

   -Чтобы шить и вышивать.

Это нужно в руки взять.

Разноцветные катушки

У меня есть, у подружки.

Вышивали мы открытки,

Нам понадобились….(нитки)  

    - Я в твоих руках художник-
Вышивать и шить люблю!

Но со мной поосторожней

Как обижусь уколю.  (Иголка)
б) Знакомство с содержимым «Сундука» (демонстрируется содержимое сундука, дети называют предметы: ткань, нитки, синтепон, ножницы).
3. Изготовление тряпичной куклы «Колокольчик»
1)  Сообщение темы и цели
2)  Подбор материала и инструментов для работы

3) Знакомство с  алгоритмом  выполнения работы (из синтепона катается шар -
- шар располагается в центр тканевого круга с изнаночной стороны (голова куклы) – ткань закручивается вокруг шара – форма головы закрепляется нитками – кукла накрывается окружностью из ткани меньшего диаметра – закрепление окружности нитками (При добавлении каждой новой окружности алгоритм работы повторяется)- кукла накрывается белой тканью, закрепляется нитками – для изготовления рук ткань подворачивается вовнутрь,  закрепляется резинкой. (Длинные руки укорачиваются при помощи ножниц) – белая косынка завязывается на голову кукле.      
4) Техника безопасности при работе с ножницами
5) Самостоятельная деятельность детей
(Во время самостоятельной работы детей осуществляется контроль со стороны взрослого, оказывается помощь в изготовлении куклы).
6) Подведение итогов выполненной работы. Организация выставки
4. Дидактическая игра «Собери сундук для бабушки»
(Воспитанники из предложенных предметов выбирают предметы необходимые для рукоделия).
III. Заключительная часть
1. «Прощание» с куклой
2. Рефлексия
     Вопросы детям:
Что нового узнали на занятии?

Что лучше всего у вас получалось?

Какой у вас самый большой успех?

Какие трудности у вас остались?

Что желаете сами себе?

